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ВСТУП 

 

Прагнення забезпечити збереження умов для природного перебігу 

процесів, що задекларовано в Законі України “Про природно-заповідний фонд 

України” є на сьогодні актуальними. Трансформована екосистема, а отже, і 

фітосистема, як її складова, не може розвиватися “природно”; її розвиток чи 

зміни відбуватимуться в напрямах і в часових рамках, визначених характером 

антропогенного втручання в її функціонування.  

Незважаючи на те, що деякі форми резерватогенних змін відповідають 

загальним тенденціям еволюції рослинного покриву певних типів ландшафту 

(сильватизація заплав, заростання озер), вважати їх відповідниками природних 

процесів немає підстав, оскільки вони відбуваються в зовсім іншому масштабі 

часу, значно інтенсивніше й швидше, що не дає змоги живим компонентам 

природних комплексів перебудувати структуру угруповань відповідно до 

нових умов. Особливо це стосується власне фітосистем, оскільки формування 

нових типів угруповань можливе лише на підставі наявної сукупності видів, а 

відтак, в еволюційному плані, детерміноване флорогенезом або 

антропогенними інвазіями адвентивних таксонів. Це, очевидно, безпосередньо 

пов’язане з тим, що еволюція рослинного покриву, як і еволюція загалом, як 

переконливо довів Е.М. Галімов [12], відбувається швидше шляхом 

перекомпонування наявних структурно-функціональних елементів у новому, 

адаптивно вигіднішому порядку, ніж у спосіб примноження альтернативних 

рішень для виконання тієї ж функції, що в нашому випадку відповідає 

формуванню нових елементів системи, тобто нових видів. 

Зміни клімату, змив з полів ґрунту і добрив спричиняють зміну водних, 

болотних і лучно-болотних комплексів. Випасання, випалювання і 

витоптування спричиняють трансформацію рослинного покриву. Тому 

актуальним є дослідження стану цих комплексів і подальших напрямків їх 

збереження. 

Мета роботи: проаналізувати трансформаційні процеси рослинного 

покриву водних, болотних і лучно-болотних комплексів басейну річки Окунь 

(Кам’янець-Подільського району). 
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Завдання: 

 дати сучасне поняття  антропогенної трансформації рослинного покриву; 

  охарактеризувати фізико-географічні особливості басейну річки Окунь; 

 провести аналіз та оцінку факторів впливу і загроз рослинному покриву; 

 з’ясувати особливості флори і рослинності;  

 проаналізувати  трансформацію рослинного покриву; 

 провести флористичну індикацію болотних комплексів; 

 розробити заходи зі  збереження і  відтворення рослинного покриву  

Об’єкт дослідження: аналіз трансформаційні процеси рослинного 

покриву. 

Предмет: рослинний покрив басейну р. Окунь. 

Методи: загальні: аналізу, синтезу, оцінки, порівняння.  

Спеціальні: флористичний, фітоценотичний, фіто індикаційний. 

Новизна: доповнено інформацію про видове різноманіття, вперше 

проведено класифікацію рослинності водних, болотних і водно-болотних і 

лучно-болотних комплексів басейну р. Окунь та проведено фітоіндикацію 

боліт. 

Апробація роботи: підготовлено публікацію, матеріали роботи будуть 

передані до «Літопису НПП «Подільські Товтри».  

 Практичне значення: Результати роботи можуть використовуватися для 

ведення моніторингу та розробки планів управління працівниками НПП 

«Подільські Товтри». 

 Структура роботи: складається зі вступу, 5 розділів, висновків, 

використано 118 джерел інформації. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Територія дослідження знаходиться неподалік с. Китайгород Кам’янець-

Подільського р-ну Хмельницької обл. Територія дослідження є частиною НПП 

«Подільські Товтри». Басейн р. Окунь входить до зони Широколистяних лісів, 

Західноподільської височинної області  і Товтрового  району у відповідності до 

схеми фізико-географічного районування України О. Маринича, П. Шищенка 

та ін.(2003). За геоботанічним районуванням, розробленим Я.П. Дідухом та 

Ю.Р. Шеляг-Сосонко територія належить до Європейської 

широколистянолісової області, Центральноєвропейської провінції 

широколистяних лісів, Південнопольсько-Західноподільської підровінції 

широколистяних лісів, лук, лучних степів та евтрофних боліт Покутсько-

Медоборського округу букових, грабово-дубових та дубових лісів, справжніх та 

остепнених луків та лучних степів. 

2. В межах басейну р. Окунь, виявлено нами виявлено такі  види впливу на 

довкілля, і в т.ч., на рослинний покрив: сельбищний, аграрний, 

лісоексплуатаційний, меліоративний, транспортний, рекреаційний. Найбільш 

впливовим є сельбищний та аграрний.  

3. На територія басейну р. Окунь проаналізовано водні, болотні та 

лучноболотні флористичні комплекси та виявлено 177 видів вищих судинних 

рослин, які входять до двох відділів: Equisetophyta (Хвощоподібні) та 

Magnoliophyta (Покритонасінні) з 47 родин. У відділ Magnoliophyta входить 

однодольних входить 41 вид, а до дводольних – 134 види. Природна 

рослинність представлена шести класами і 26 асоціаціями, а антропогенна – 

чотирма класами і 8 асоціаціями. 

4. Ступінь трансформації, визначений з використанням різних індексів, 

свідчить, що Показники індексів свідчать, що майже  половина видів є 

синантропними. Вони витіснили аборигені види і змінили видовий склад. 

кожен третій вид занесено за рахунок впливу діяльності людини. 

Трансформаційних змін рослинний покрив зазнає через активне втручання у 

природні  популяції інвазійних видів, 14 яких у досліджуваній флорі виявлено. 
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Важливо відмітити, що такий вид як Phalacroloma annuum входить у лучно-

болотні і навіть болотні угруповання. На вологих місцях поширюється і 

Heracleum mantegazzianum. Маючи  значну  екологічну  пластичність, види 

витісняють  природні види. 

5. Проведено флористичну індикацію болотних комплексів. Показники 

індексів болотних комплексів свідчать, що у природному середовищі 

відбуваються трансформаційні процеси. Вони спричиняють замулення, зміну 

зволоження грунтів.  

6. Для забезпечення збереження рослинного покриву і зниження 

активності трансформаційних процесів необхідно провести створення бар’єрів 

у вигляді насаджень, трав’яних лучних смуг, що призупинить змив грунту у 

болота та забезпечить їх природнє функціонування, водозабезпечення. В 

результаті знизиться  обміління річок Окунь і Тернава.  

7. Важливо проводити систематичний моніторинг, регулювання популяцій 

інвазійних видів. Необхідним елементом мають бути просвітницькі та еколого-

виховні заходи, інформування населення і активізація діяльності 

природоохоронців НПП «Подільські Товтри». 
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